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ΚΥΠΡΙΑΚΗ 

 

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΓΕΩΡΓΙΑΣ, ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

ΤΜΗΜΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
 

ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΗ  
σύμφωνα με το άρθρο 29 του περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο 

Περιβάλλον από Ορισμένα Έργα Νόμου του 2018 [Ν.127(Ι)/2018] 
 

ΜΕΕΠ για την κατασκευή και λειτουργία οικιστικής ανάπτυξης με 479 οικιστικές 
μονάδες ιδιοκτησία της εταιρείας "LEZANCO PROPERTIES LTD" στην κοινότητα 

Δρομολαξιά - Μενεού της επαρχίας Λάρνακας. 

Αρ. Αίτησης για Πολεοδομική Άδεια ΛΑΡ/00498/2018 

 
1. Εισαγωγή 

 
Στα πλαίσια του περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα Έργα 

Νόμου, η ΜΕΕΠ για την κατασκευή και λειτουργία οικιστικής ανάπτυξης με 479 οικιστικές 

μονάδες ιδιοκτησία της εταιρείας "LEZANCO PROPERTIES LTD" στο Δήμο Δρομολαξιάς - 

Μενεού της επαρχίας Λάρνακας,  υποβλήθηκε από τον Επαρχιακό Λειτουργό Πολεοδομίας 

και Οικήσεως Λάρνακας στις 22.06.2020. 

Ο κύριος του έργου προχώρησε, όπως προβλέπει ο πιο πάνω Νόμος, στη γνωστοποίηση της 

υποβολής της ΜΕΕΠ, σε δύο καθημερινές εφημερίδες όπως επίσης και του δικαιώματος 

υποβολής στην Περιβαλλοντική Αρχή, εντός 30 ημερών, απόψεων ή παραστάσεων αναφορικά 

με το περιεχόμενο της ΜΕΕΠ ή αναφορικά με τις επιπτώσεις που η εκτέλεση ή λειτουργία του 

έργου ενδέχεται να επιφέρει στο περιβάλλον.  

Για το εν λόγω έργο έγινε ενημέρωση για δημόσια παρουσίαση με διανομή ενημερωτικών 

φυλλαδίων από πόρτα σε πόρτα στην περιοχή μελέτης, καθώς και ανάρτηση της μελέτης στην 

ιστοσελίδα και στα γραφεία του Δήμου Δρομολαξιάς Μενεού. Ακολούθησε δημόσια 

παρουσίαση σε ξενοδοχείο στη Λάρνακα στις 18.02.2020. Έγινε υποβολή ενός ερωτήματος 

σχετικά με τη διάρκεια του εργοταξίου το οποίο απαντήθηκε από τους μελετητές. 

Η ΜΕΕΠ εξετάστηκε στην Επιτροπή Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον κατά τη 

Συνεδρία της στις 27.10.2020 όπου και αξιολογήθηκε. 

2. Σκοπός και περιγραφή της ανάπτυξης 

 

Το έργο θα αποτελείται από 479 οικιστικές μονάδες όπου οι 37 θα είναι κατοικίες τύπου 

έπαυλης και οι 442 θα είναι διαμερίσματα ανεπτυγμένα σε 13 πολυκατοικίες (6 ορόφων), με 

τους υποστηρικτικούς τους χώρους. Θα υπάρχει επίσης ένας παιδικός σταθμός, ένα κιόσκι-

περίπτερο, ένα κολυμβητήριο, μια λέσχη για τους κατοίκους και υπόγειος χώρος στάθμευσης 

όπου το συνολικό τους εμβαδό (σφραγισμένου και μη από όλους τους ορόφους, 

περιλαμβανομένου και του υπογείου) θα ανέρχεται στα 92,800 m2. Οι χώροι στάθμευσης στο 

ισόγειο απαριθμούνται στους 277 και βρίσκονται γύρω από τις πολυκατοικίες και το κεντρικό 

πάρκο, με τους 32 χώρους στάθμευσης να αποτελούν Άτομα με Ειδικές Ανάγκες (ΑΜΕΑ) και 
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θέσεις για επισκέπτες. Ο υπόγειος χώρος στάθμευσης με συνολική χωρητικότητα 343 θέσεων 

στάθμευσης. 

Οι επαύλεις θα χωροθετηθούν περιμετρικά στη νοτιοανατολική πλευρά του τεμαχίου και οι 

πολυκατοικίες κατά μήκος των δύο δρόμων πρωταρχικής σημασίας, δηλαδή κατά μήκος της 

βόρειας και ανατολικής πλευράς του τεμαχίου. Στο κέντρο της οικιστικής ανάπτυξης θα 

διαμορφωθεί μια πλατεία/ πάρκο. Η ανάπτυξη θα υλοποιηθεί σε 4 φάσεις, με ορίζοντα 

ολοκλήρωσης τα 10 χρόνια. 

3. Χωροθέτηση της ανάπτυξης και περιγραφή υφιστάμενου  περιβάλλοντος 

Το προτεινόμενο έργο (ΠΕ) χωροθετείται στο Τεμάχιο 324 του Φύλλου/Σχεδίου 50/31, με 

τοπωνύμιο «Καμάρες του Νότου», Δήμος Μενεού - Δρομολαξιάς. Το τεμάχιο του ΠΕ είναι 

ιδιοκτησία της εταιρείας LEZANCO PROPERTIES LTD και έχει συνολική έκταση 105,610 m². 

Το τεμάχιο εμπίπτει σε δυο πολεοδομικές ζώνες: Σε ζώνη Κα6 – περιοχή με επικρατούσα 

χρήση την οικιστική κατά 96% και σε Δα2 - ζώνη προστασίας (ελεύθεροι χώροι πρασίνου, 

πάρκα κ.α.) κατά 4%, με συντελεστή δόμησης 90% και 1% αντίστοιχα. H περιοχή που εμπίπτει 

σε ζώνη προστασίας Δα2 θα ενταχθεί στον χώρο πρασίνου του έργου.  Το τεμάχιο του ΠΕ 

βρίσκεται 2 χιλιόμετρα δυτικά - νοτιοδυτικά του Διεθνούς Αερολιμένα Λάρνακας και δυτικά-

νοτιοδυτικά της κοινότητας Μενεού. Το ΠΕ εφάπτεται περιοχής που έχει ήδη οικοδομηθεί. Το 

έργο χωροθετείται σε απόσταση 50 m από οικισμό και 2.8 km από το σύμπλεγμα των αλυκών 

Λάρνακας, το οποίο αποτελεί περιοχή του δικτύου Natura 2000. 

Όσον αφορά το υφιστάμενο περιβάλλον του τεμαχίου του έργου, αυτό χρησιμοποιείται για 

γεωργική καλλιέργεια επί του παρόντος (καλαμπόκι). Σύμφωνα με επιστολή του Τμήματος 

Αρχαιοτήτων προς τους μελετητές του έργου, επιφανειακή επισκόπηση σε διπλανό τεμάχιο 

έδειξε ότι στην περιοχή υπήρχε νεκροταφείο της Ελληνιστικής – Ρωμαϊκής περιόδου. Τον 

Οκτώβριο 2020 πραγματοποιήθηκε καταγραφή της πτηνοπανίδας στην άμεση περιοχή 

μελέτης και εντοπίστηκαν σε μεγαλύτερους αριθμούς τα είδη σπουργίτη Passer hispaniolensis, 

σπουργίτη Passer domesticus και  άτομα κορυδαλλού Galerida cristata. 

 

4. Κυριότερες αρνητικές επιπτώσεις στο Περιβάλλον 

 

Οι κυριότερες επιπτώσεις που αναμένονται κατά τη δημιουργία του έργου αφορούν τις 

ακόλουθες: 

 

i. Κατάληψη έκτασης γης που στο παρόν στάδιο είναι αρόσιμη. 

ii. Σφράγιση του εδάφους από τις κτιστές κατασκευές. 

iii. Αυξημένα επίπεδα ηχορύπανσης ως αποτέλεσμα των κατασκευαστικών εργασιών. 

iv. Εκπομπή ατμοσφαιρικών ρύπων από τα μηχανήματα / οχήματα τα οποία θα 

χρησιμοποιηθούν για τις κατασκευαστικές εργασίες, όπως και εκπομπές σκόνης στην 

ατμόσφαιρα. 

v. Χρήση φυσικών πόρων (ενέργεια, νερό, οικοδομικά υλικά κ.λπ). 

vi. Δημιουργία δονήσεων κατά την κατασκευή. 

vii. Αυξημένη κίνηση από τη διακίνηση των βαρέων οχημάτων/προς το εργοτάξιο για τη 

μεταφορά υλικών. 

viii. Αλλαγές στη μορφολογία του εδάφους από εκσκαφές και επιχωματώσεις. 
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Οι κυριότερες επιπτώσεις που αναμένεται να δημιουργηθούν κατά τη διάρκεια λειτουργίας της 

ανάπτυξης, αφορούν μεταξύ άλλων τα πιο κάτω: 

 

i. Αισθητική αλλαγή και μερική σκίαση ως αποτέλεσμα του ύψους του έργου (71 μέτρα 

περίπου). 

ii. Δημιουργία στερεών και υγρών αποβλήτων προς διαχείριση, από τη λειτουργία της 

ανάπτυξης. 

iii. Αύξηση επιπέδων θορύβου, φωτισμού και οχληρίας από τις ανθρωπογενείς 

δραστηριότητες (μεταφορές, τουριστικές δραστηριότητες κ.λπ.) στην ευρύτερη περιοχή. 

iv. Αύξηση αέριων ρύπων στην ευρύτερη περιοχή από τα μέσα συγκοινωνίας και από τη 

λειτουργία του έργου. 

v. Χρήση φυσικών πόρων (ενέργεια, νερό κ.λπ). 

vi. Φραγή οπτικής επαφής με τη θάλασσα από τα ενδότερα. 

vii. Αύξηση κυκλοφοριακού φόρτου. 

 

5. Μέτρα μετριασμού περιβαλλοντικών επιπτώσεων που προβλέπονται από τη ΜΕΕΠ 

 

Τα σημαντικότερα μέτρα μετριασμού που περιλαμβάνει η ΜΕΕΠ είναι τα ακόλουθα: 

 

Κατά την Κατασκευή του Έργου: 

 Το έδαφος να απλωθεί, συμπιεστεί και καταβρέχεται, τόσο για την αποφυγή αιώρησης 

σκόνης, όσο και για αισθητικούς λόγους αποφυγής δημιουργίας λοφίσκων έντονα 

παρεμβατικών στην αισθητική του τοπίου. 

 Ο υπόλοιπος – μη χρήσιμος για χωματουργικά όγκος των εκσκαφών θα απομακρύνεται 

από αδειούχους διαχειριστές χωματουργικών 

 Τα στερεά απόβλητα από εκσκαφές, μπάζα και κατασκευαστικά υλικά και υλικά 

συσκευασίας θα διατίθενται σε αδειοδοτημένους διαχειριστές. 

 Τα οικιακού τύπου απορρίμματα από το προσωπικό θα συλλεχθούν σε κάδους εντός του 

εργοταξίου, από όπου θα γίνεται η αποκομιδή σύμφωνα με το πρόγραμμα του Δήμου. 

 Xρήση ανοικτών skip μόνο για βαριά αντικείμενα, όπως υπολείμματα μπετόν, σπασμένα 

τούβλα, ξύλα, κλπ. 

 Τοποθέτηση ελαφριών απορριμμάτων σε κλειστό κάδο δίπλα από το skip. 

 Καθημερινός έλεγχος της καθαριότητας του χώρου και του γειτονικού περιβάλλοντος από 

υπεύθυνο εργάτη και η συλλογή όποιου σκουπιδιού έχει διαφύγει εντός ή εκτός του χώρου 

του εργοταξίου. 

 Εγκατάσταση μονάδας συνεχούς ανάλυσης και μέτρησης της συγκέντρωσης σκόνης, σε 

όλη την διάρκεια των κατασκευαστικών εργασιών. 

 Προγραμματισμός των χωματουργικών εργασιών και προσαρμογή τους σε περιπτώσεις 

δυνατών ανέμων για μείωση της εκπεμπόμενης σκόνης. 

 Μεταφορά των αδρανών υλικών να γίνεται με σκεπασμένα οχήματα 

 Διαμόρφωση ενός προγράμματος χρήσης των θορυβωδών εργασιών/μηχανημάτων, εκτός 

ορών κοινής ησυχίας, περιλαμβανομένης και της θερινής μεσημβρινής αργίας. 

 Επιλογή της περιόδου των εκσκαφών και γενικότερα των εργασιών υψηλής πυκνότητας και 

αναστάτωσης, ώστε να είναι εκτός θερινής περιόδου όπου ο κόσμος συνηθίζει να έχει τα 

παράθυρά του ανοιχτά (χειμώνας-φθινόπωρο). 

 Επιλογή περίφραξης με ηχοπεριοριστικές ιδιότητες. 
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 Σωστός προγραμματισμός των εργασιών για μείωση της συνολικής χρονικής περιόδου 

λειτουργίας του εργοταξίου. 

 Εισήγηση για εγκατάσταση οργάνου μέτρησης, καταγραφής και ειδοποίησης για 

περιπτώσεις υπερβάσεων θορύβου σε ένα προκαθορισμένο λογικό όριο που θα τεθεί. 

 

Κατά τη Λειτουργία του Έργου: 

 Διαχωρισμός του γκρίζου και μαύρου νερού. 

 Χρήση του επεξεργασμένου γκρίζου νερού για την κάλυψη των αναγκών άρδευσης. Το αυτό 

και για το επεξεργασμένο νερό του βιολογικού σταθμού μέχρι την σύνδεσή του με το 

αποχετευτικό 

 Χρήση προστατευτικού καλύμματος για την Κεντρική Πισίνα και τις ιδιωτικές πισίνες, προς 

μείωση των απωλειών και για σκοπούς ασφάλειας. 

 Οι ώρες ποτίσματος των κοινών χώρων να περιορίζονται τις πολύ πρωινές ώρες όπου η 

θερμοκρασία θα είναι χαμηλότερη, περιορίζοντας την απώλεια νερού από εξάτμιση. 

 Διεξαγωγή επαγγελματικής μελέτης τοπιοτέχνησης με βασικό κριτήριο την επιλογή 

γρασιδιού, φυτών και δένδρων με χαμηλές απαιτήσεις σε νερό. 

 Έγγραφη συμφωνία της εταιρείας ανάπτυξης και αργότερα της διαχειριστικής επιτροπής με 

αναλυτικό εργαστήριο για τουλάχιστον μηνιαίο έλεγχο της ποιότητας του επεξεργασμένου 

νερού. 

 Διατήρηση έγγραφης συμφωνίας συνεργασίας με εταιρεία κένωσης αποβλήτων 

(βοθροφόρα) για άμεση κινητοποίηση στην περίπτωση βλάβης του σταθμού ή χαμηλής 

ποιότητας επεξεργασμένου νερού. 

 Ετοιμασία και εφαρμογή σειράς διαδικασιών και δράσεων επίβλεψης της ομαλής 

λειτουργίας του σταθμού σε καθημερινή βάση, από την τεχνική υπηρεσία της ανάπτυξης. 

Στις διαδικασίες αυτές θα περιλαμβάνονται και καταστάσεις έκτακτης ανάγκης, όπως η 

διακοπή ρεύματος ή παρουσία δυσοσμίας, κλπ. 

 Επιλογή των μηχανημάτων στη βάση της μειωμένης ηχητικής στάθμης εκπομπών. 

 Η εγκατάσταση και λειτουργία των συστημάτων αυτών να γίνει κατόπιν ελέγχου, ώστε να 

μην παρεμβαίνουν στο ακουστικό περιβάλλον της γειτονικής οικιστικής περιοχής, πέραν 

των 3dB πάνω από τον θόρυβο βάθους σε όλη την διάρκεια των βραδινών ωρών κοινής 

ησυχίας, στην βάση της μεθοδολογίας ISO1996-1:2016. 

 Εντός των οικιών η πρόταση της κατασκευάστριας εταιρείας προς τους αγοραστές της 

επιλογής ειδών υγιεινής με ενσωματωμένα συστήματα ελέγχου και μείωσης της 

κατανάλωσης νερού. 

 Στην ίδια βάση θα μπορούσαν να δοθούν πληροφορίες για πλυντήριο πιάτων και ρούχων 

με μειωμένη χρήση νερού. 

 Πληροφορίες προς του αγοραστές των επαύλεων, προς επιλογή ειδών γρασιδιού, φυτών 

και δένδρων στην φιλοσοφία του συνόλου των κοινόχρηστων χώρων του έργου, με ντόπια, 

ανθεκτικά και χαμηλών υδατικών αναγκών φυτά.  

 Διατήρηση Αρχείου κατανάλωσης νερού στους κοινόχρηστους χώρους. 

 

6. Θέση Περιβαλλοντικής Αρχής 

 

Κατά τη διάρκεια της ολοκληρωμένης εξέτασης των περιβαλλοντικών παραμέτρων του έργου, 

η Περιβαλλοντική Αρχή έλαβε υπόψη τη ΜΕΕΠ, τις προδιαγραφές και άλλα στοιχεία από την 

κατασκευή και λειτουργία παρόμοιων έργων, τις θέσεις των μελών της Επιτροπής και άλλων 

εμπλεκομένων Φορέων, τα χωροταξικά και περιβαλλοντικά δεδομένα του χώρου. 
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Μετά από συναξιολόγηση των πιο πάνω, η Περιβαλλοντική Αρχή συνηγορεί στο εν λόγω έργο 

καθώς έχει διαμορφώσει τη θέση ότι τόσο από άποψης της τεχνικής αρτιότητας του έργου όσο 

και από χωροθετικής άποψης αυτό θα μπορούσε να λειτουργήσει στην περιοχή με 

περιβαλλοντικά αποδεκτό τρόπο, με την προϋπόθεση της τήρησης των αναφερόμενων στην 

ΜΕΕΠ, των όρων που περιλαμβάνονται στο Παράρτημα.  

 

Η Γνωμοδότηση συνοδεύεται από Συνοπτικό Σημείωμα της Περιβαλλοντικής Αρχής για τον 

τρόπο και στο βαθμό στον οποίο ενσωματώθηκαν ή έτυχαν διαφορετικού χειρισμού τα 

αποτελέσματα των διαβουλεύσεων, όπως αναφέρεται στο Συνοπτικό Σημείωμα, που 

επισυνάπτεται. 

 

Σημειώνεται ότι η εν λόγω γνωμοδότηση έχει διάρκεια ισχύος από την ημερομηνία έκδοσης 

όσο και η Ισχύς της Πολεοδομικής Άδειας. 

 
 
 
 
 
 

  Μάριος Κυπριανού 
για Διευθυντή Τμήματος Περιβάλλοντος, 

  Περιβαλλοντική Αρχή. 
          19.01.2021 

 

Αρ. Φακέλου: 02.10.011.014.003.048 
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ΣΥΝΟΠΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 29(3) 

ΜΕΕΠ για την κατασκευή και λειτουργία οικιστικής ανάπτυξης με 479 οικιστικές 

μονάδες ιδιοκτησία της εταιρείας "LEZANCO PROPERTIES LTD" στην κοινότητα 

Δρομολαξιά - Μενεού της επαρχίας Λάρνακας 

Στα πλαίσια του έργου υποβλήθηκαν στο Τμήμα Περιβάλλοντος οι ακόλουθες απόψεις από 

Τμήματα / Υπηρεσίες / Τοπικές Αρχές: 

Τμήμα Γεωργίας: Σε επιστολή ημερομηνίας 22.10.2020 αναφέρει ότι δε φέρει ένσταση στην 

υλοποίηση του έργου, διότι το μεγαλύτερο μέρος του εμπίπτει σε οικιστική ζώνη. 

Τμήμα Αρχαιοτήτων: Σε επιστολή ημερομηνίας 14.01.2021 αναφέρει ότι δε φέρει ένσταση 

στην υλοποίηση του έργου. το Τμήμα Αρχαιοτήτων ζητεί όπως γίνει διαβούλευση πριν την 

έκδοση Πολεοδομικής Άδειας ούτως ώστε να θέσει όρους κατά το κατασκευαστικό στάδιο. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι 

 
ΜΕΕΠ για την κατασκευή και λειτουργία οικιστικής ανάπτυξης με 479 οικιστικές 

μονάδες ιδιοκτησία της εταιρείας "LEZANCO PROPERTIES LTD" στην κοινότητα 
Δρομολαξιά - Μενεού της επαρχίας Λάρνακας 

Αρ. Αίτησης για Πολεοδομική Άδεια ΛΑΡ/00498/2018 

 

ΕΝΟΤΗΤΑ Α: Γενικοί Όροι  
 

1. Ο κύριος του έργου ως και κάθε κατά νόμο υπόχρεος φέρει ακέραιη την ευθύνη για την 
τήρηση των περιβαλλοντικών όρων, μέτρων και περιορισμών που επιβάλλονται με την 
παρούσα γνωμάτευση. 

2. Ο κύριος του έργου του έργου δεν απαλλάσσεται από την υποχρέωση τήρησης διατάξεων 
της κείμενης περιβαλλοντικής νομοθεσίας όπως ισχύει σήμερα ή θα ισχύει στο μέλλον, 
ανεξαρτήτως από την ύπαρξη σχετικής ρητής αναφοράς στους περιβαλλοντικούς όρους 
του έργου. 

3. Κατά την κατασκευή και λειτουργία του έργου να γίνουν όλες οι απαιτούμενες ενέργειες 
και να ληφθούν όλα τα απαραίτητα μέτρα, έτσι ώστε να διασφαλίζεται: 

 η τήρηση των περιβαλλοντικών όρων, και 

 η αντιμετώπιση και αποκατάσταση δυσάρεστων περιβαλλοντικών καταστάσεων που 
οφείλονται στην κατασκευή και λειτουργία του έργου. 

4. Ο κύριος του έργου να ορίσει τεχνικό υπεύθυνο για την παρακολούθηση της τήρησης των 
περιβαλλοντικών όρων, τόσο κατά την φάση κατασκευής όσο και κατά την λειτουργία του 
έργου.  

5. Μετά την έκδοση των απαιτούμενων αδειών (πολεοδομική άδεια, άδεια οικοδομής, κ.α.) 
και τη λειτουργία της εγκατάστασης, αν παρατηρηθούν επιπρόσθετα περιβαλλοντικά 
ζητήματα λόγω κατασκευής ή/και λειτουργίας της προτεινόμενης ανάπτυξης που δεν 
καλύπτονται από τους όρους της παρούσας γνωμοδότησης, ο κύριος του έργου να 
επανέλθει για επαναξιολόγηση των επιπτώσεων ώστε να επιβληθούν πρόσθετοι όροι.  

6. Προτείνεται η εφαρμογή Περιβαλλοντικού Συστήματος Διαχείρισης και καταχώρηση της 
ανάπτυξης στο Μητρώο EMAS. Περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να βρείτε στην 
ιστοσελίδα του Τμήματος Περιβάλλοντος που είναι και ο Αρμόδιος Φορέας στην Κύπρο 
http://www.moa.gov.cy/moa/environment.  

 

ΕΝΟΤΗΤΑ Β: Όροι που πρέπει να τηρούνται κατά το στάδιο κατασκευής 

1. Διαχείριση Αποβλήτων από Εκσκαφές, Κατασκευές, Κατεδαφίσεις (Α.Ε.Κ.Κ.) 
 

Κατά τη διαχείριση των Αποβλήτων από Εκσκαφές, κατασκευές, και κατεδαφίσεις (Α.Ε.Κ.Κ.) 
πρέπει να λαμβάνονται υπόψη οι υποχρεώσεις που απορρέουν από τις διατάξεις των Περί 
Αποβλήτων Νόμων 2011-2016 και των εκάστοτε τροποποιήσεων τους καθώς και των 
Κανονισμών Κ.Δ.Π. 159/2011 και των εκάστοτε τροποποιήσεων τους, για την ορθολογική 
διαχείριση με στόχο την κατά δυνατό μεγαλύτερη ποσοστιαία επίτευξη ανακύκλωσης 
τουλάχιστον 70% των Α.Ε.Κ.Κ. (κατά βάρος) μέχρι το 2020. Να εφαρμοστούν οι πιο κάτω 
όροι  

 

1.1 Ο Εργολάβος να ετοιμάσει Ολοκληρωμένο Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων από 
Εκσκαφές, Κατασκευές και Κατεδαφίσεις (Α.Ε.Κ.Κ) με βάση την παράγραφο 7(1)(α) των 
Κανονισμών ΚΔΠ159/2011 και τον εκάστοτε τροποποιήσεων τους, που θα 
συμπεριλαμβάνει και το κόστος της Διαχείρισης των Α.Ε.Κ.Κ. Θα φέρει την πλήρη 
ευθύνη εφαρμογής του [Κανονισμός 5, Παράγραφος (1)], θα μεριμνά για τη φύλαξη του 
στο εργοτάξιο και θα το θέτει στη διάθεση των Επιθεωρητών ή άλλων εκπροσώπων του 
Τμήματος Περιβάλλοντος όποτε αυτό ζητηθεί.  

http://www.moa.gov.cy/moa/environment
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Το σχέδιο πρέπει να προβλέπει την ορθολογική διαχείριση των αποβλήτων στο εργοτάξιο 
περιλαμβανομένης της συλλογής, τυχόν επεξεργασίας και τελικής διάθεσης στερεών και 
υγρών αποβλήτων, μεταχειρισμένων μηχανέλαιων, ανακυκλώσιμων αποβλήτων από 
εκσκαφές, κατεδαφίσεις κλπ.), να υποδεικνύονται οι χώροι προσωρινής αποθήκευσης 
αποβλήτων, οι προδιαγραφές των εν λόγω χώρων, ο τρόπος συσκευασίας και 
προσωρινής αποθήκευσης των αποβλήτων, ποσοστό ανακύκλωσης των αποβλήτων και 
οι συμφωνίες με φορείς διαχείρισης αποβλήτων. Θα πρέπει επίσης να περιλαμβάνει 
περιγραφή τυχόν επεξεργασίας με σπαστήρα (χώρο, διάρκεια, μέτρα μείωσης των 
επιπτώσεων στο περιβάλλον κ.τ.λ.). 
 

Ο ιδιοκτήτης καλείτε όπως κατακρατεί από τον Εργολάβο ποσό ισάξιο με το κόστος 
Διαχείρισης των Α.Ε.Κ.Κ. το οποίο αποδεσμεύει προς τον Εργολάβο μόνο όταν 
επιβεβαιώσει με βάση την έκθεση του Επιβλέποντα Μηχανικού ότι εκπλήρωσε όλους 
τους όρους του Ολοκληρωμένου Σχεδίου Διαχείρισης.   
 

1.2 Ο Εργολάβος να συμμετέχει σε αδειοδοτημένο Συλλογικό Σύστημα Διαχείρισης 
Α.Ε.Κ.Κ [Κανονισμός 7, Παράγραφος (2α και 2β)], ή να διατηρεί και λειτουργεί 
αδειοδοτημένο Ατομικό Σύστημα Διαχείρισης Αποβλήτων από Εκσκαφές, Κατασκευές 
και Κατεδαφίσεις (Α.Ε.Κ.Κ), που εκδίδεται δυνάμει των περί Αποβλήτων Νόμων 2011-
2016 και Κανονισμών Κ.Δ.Π. 159/2011 και των εκάστοτε τροποποιήσεων τους. 
Απαγορεύεται η διαχείριση επικινδύνων αποβλήτων χωρίς Άδεια Διαχείρισης 
Αποβλήτων ή Πιστοποιητικό Καταχώρησης για τα συγκεκριμένα απόβλητα.  
 

1.3 Όταν ο Εργολάβος θα διαχειριστεί ο ίδιος κάποια από τα μη επικίνδυνα 
απόβλητα, να κατέχει εν ισχύ Άδεια Διαχείρισης Αποβλήτων ή Πιστοποιητικό 
Καταχώρησης στο Αρχείο Διαχειριστών Αποβλήτων, που εκδόθηκαν δυνάμει του περί 
Αποβλήτων Νόμου του 2011 [185(Ι)/2011]) και τον εκάστοτε τροποποιήσεων του, για 
συλλογή και μεταφορά ή/και την επεξεργασία των κατηγοριών αποβλήτων που θα 
προκύψουν από τις δραστηριότητες που διενεργούνται για την ολοκλήρωση των 
προνοιών του έργου.  
 

Σε περίπτωση που δεν θα τα διαχειριστεί ο ίδιος υποχρεούται να παραδίδει τα απόβλητα 
σε Αδειοδοτημένους Φορείς ή Κατόχους Πιστοποιητικού ή να στηριχθεί στις δυνατότητες 
άλλου Φορέα που κατέχει τα πιο πάνω προαπαιτούμενα, για τη συλλογή και μεταφορά 
των κατηγοριών αποβλήτων που θα προκύψουν από τις κατηγορίες του έργου.  
 

1.4 Ο Εργολάβος να διασφαλίζει την μεταφορά των παραγομένων αποβλήτων σε 
αδειοδοτημένες Μονάδες για Επεξεργασία/Ανακύκλωση.  
 

1.5 Ο Εργολάβος σε περίπτωση που τα παραγόμενα Α.Ε.Κ.Κ δεν θα 
επεξεργαστούν στο χώρο παραγωγής τους προς επαναχρησιμοποίηση ή για 
επεξεργασία στο έδαφος (land treatment) από την οποία προκύπτει όφελος για τη 
γεωργία ή την οικολογική βελτίωση (R10), θεωρούνται απόβλητα και πρέπει να 
μεταφέρονται σε αδειοδοτημένες Μονάδες για Επεξεργασία/Ανακύκλωση Α.Ε.Κ.Κ.   
 

1.6 Ο Εργολάβος να υπογράφει το σχετικό Έντυπο Αναγνώρισης και 
Παρακολούθησης (Κ.Δ.Π. 31/2016) σε κάθε παράδοση και να απαιτεί αντίγραφο του 
Συλλέκτη-Μεταφορέα από την εγκατάσταση που παρέλαβε τα απόβλητα.  
 

Τα αντίγραφα θα πρέπει να τηρούνται ως αποδεικτικά στοιχεία της ορθής διαχείρισης των 
αποβλήτων και να αποστέλλονται στον Διευθυντή του Τμήματος Περιβάλλοντος με την 
ολοκλήρωση του έργου ή όποτε τους ζητηθούν. 
 

1.7 Ο Εργολάβος σύμφωνα με το Διάταγμα Κ.Δ.Π. 77/2016, να επεξεργάζεται με 
τη χρήση Κινητού Σπαστήρα/Κοσκίνου τα απόβλητα Α.Ε.Κ.Κ., μόνο στους χώρους 
παραγωγής τους (Χώρος εκάστοτε Εργοταξίου) και δεν επιτρέπεται να λειτουργεί εκτός 
των ορίων του Εργοταξίου. Απαγορεύεται η χρήση κινητού σπαστήρα στο εργοτάξιο 
εκτός και αν αυτός περιλαμβάνεται σε Άδεια Διαχείρισης Αποβλήτων ή έχει εκδοθεί 
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Πιστοποιητικό για επεξεργασία Αποβλήτων στο χώρο παραγωγής τους και έχουν 
εξασφαλιστεί προηγουμένως οποιεσδήποτε άλλες εγκρίσεις ή/και άδειες.  
 

1.8 Ο Εργολάβος με την ολοκλήρωση του έργου να υποβάλει στο Συλλογικό 
Σύστημα και στο Διευθυντή του Τμήματος Περιβάλλοντος τα Έντυπα Αναγνώρισης και 
Παρακολούθησης της μεταφοράς των αποβλήτων σύμφωνα με το Διάταγμα Κ.Δ.Π. 
31/2016. 
 

1.9 Τονίζεται ότι αποτελεί αδίκημα η απόρριψη αποβλήτων στο έδαφος και τα νερά. 
Σε περίπτωση που ο Εργολάβος απορρίψει απόβλητα που προήλθαν από την 
κατεδάφιση του έργου, είναι υπόχρεος να τα παραδώσει σε αδειοδοτημένους φορείς 
διαχείρισης και να επαναφέρει τους χώρους στην αρχική τους κατάσταση με δικά του 
έξοδα. Σε αντίθετη περίπτωση ο Επιβλέπων Μηχανικός έχει υποχρέωση να καταγγείλει 
την Παρανομία στο Τμήμα Περιβάλλοντος για λήψη μέτρων, σύμφωνα με την ισχύουσα 
σχετική Νομοθεσία. 

 

2. Να υποβληθεί και εγκριθεί αίτηση για άδεια κατασκευής και σύνδεσης του έργου με το 
Δημόσιο Σύστημα Λυμάτων. Ο όρος αυτός θεωρείται ουσιώδης.  

3. Να ετοιμαστεί, στα πλαίσια της έκδοσης άδειας οικοδομής και πριν την έναρξη των 
εργασιών μελέτη διαχείρισης όμβριων υδάτων (υδρολογική και υδραυλική μελέτη), κατόπιν 
συνεννόησης με το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων. Ο όρος αυτός θεωρείται ουσιώδης.  

4. Να ετοιμαστούν και κατατεθούν στο Τμήμα Δημοσίων Έργων μέτρα για κυκλοφοριακή 
ρύθμιση για τη φάση των κατασκευαστικών εργασιών. 

5. Να γίνει τοποθέτηση κατάλληλου συστήματος πυρανίχνευσης-πυρόσβεσης. 

6. Ο κύριος του έργου οφείλει ως κάτοχος/παραγωγός αποβλήτων, να αποθηκεύει 
προσωρινά τα παραγόμενα απόβλητα με τρόπο που να μην προκαλούνται επιπτώσεις στο 
περιβάλλον και τη δημόσια υγεία και οχληρία σε οποιονδήποτε και να τα παραδίδει το 
συντομότερο δυνατό μέσω συμφωνίας σε αδειοδοτημένη εγκατάσταση διαχείρισης 
αποβλήτων σύμφωνα τους περί Αποβλήτων Νόμους του 2011 μέχρι 2016.  

7. Να γίνει κατάλληλη προσωρινή περίφραξη του χώρου εργασιών της κατασκευής. Τα 
μπάζα, τα οικοδομικά υλικά, τα  μηχανήματα, κλπ. που θα προκύψουν ή θα χρησιμοποιηθούν 
για την κατασκευή του έργου, καθώς και οι διάφορες πρώτες ύλες, να τοποθετηθούν σε χώρο 
εντός των ορίων του τεμαχίου και σε σημεία τα οποία θα δημιουργήσουν τη μικρότερη δυνατή 
όχληση.  

8. Οι κτηριακές εγκαταστάσεις  να συμμορφώνονται με τις Απαιτήσεις Ελάχιστης 
Απόδοσης Κτηρίου όπως αυτές καθορίζονται στις πρόνοιες των περί της Ρύθμισης της 
Ενεργειακής Απόδοσης των Κτιρίων Νόμοι 2006 έως 2017.  

9. Ο κύριος του έργου, με βάση το εδάφιο 1 του άρθρου 9 Γ των περί Ρύθμισης της 
Ενεργειακής Απόδοσης των Κτιρίων Νόμων του 2006 μέχρι 2017, πριν την έναρξη της 
κατασκευής του έργου, θα πρέπει να μελετήσει και να λάβει υπόψη την τεχνική, περιβαλλοντική 
και οικονομική σκοπιμότητα εγκατάστασης εναλλακτικών συστημάτων παραγωγής ενέργειας 
υψηλής απόδοσης (π.χ. αποκεντρωμένα συστήματα παροχής ενέργειας που βασίζονται σε 
ενέργεια από ανανεώσιμες πηγές, συστήματα συμπαραγωγής, συστήματα τηλεθέρμανσης ή 
τηλεψύξης). Αντίγραφο της μελέτης θα πρέπει να κοινοποιηθεί στην Υπηρεσία Ενέργειας για 
ενημέρωση. 

10. Επιπρόσθετα, ο κύριος του έργου να μελετήσει  και να λάβει υπόψη την τεχνική, 
περιβαλλοντική και οικονομική σκοπιμότητα λήψης μέτρων ώστε τα  κτήρια του έργου να 
μπορούν να χαρακτηριστούν ως Κτήρια Σχεδόν Μηδενικής Κατανάλωσης Ενέργειας, 
σύμφωνα με το περί Ρύθμισης της Ενεργειακής Απόδοσης των Κτιρίων (Απαιτήσεις και τεχνικά 
χαρακτηριστικά που πρέπει να πληροί το κτίριο με σχεδόν μηδενική κατανάλωση ενέργειας) 
Διάταγμα του 2014 (Κ.Δ.Π. 366/2014). Η σχετική μελέτη θα πρέπει να κοινοποιηθεί στην 
Υπηρεσία Ενέργειας για ενημέρωση. Σε περίπτωση που η θέρμανση/ψύξη παρέχεται από 
κεντρική πηγή εντός κτιρίου ή δίκτυο τηλεθέρμανσης ή από κεντρικό σημείο παραγωγής που 



10 
 

εξυπηρετεί πολλαπλά κτίρια, θα πρέπει να εφαρμόζεται  το εδάφιο 2 του Άρθρου 16 των περί 
της Ενεργειακής Απόδοσης Νόμων του 2006 έως 2017 που αφορά την εγκατάσταση μετρητών 
κατανάλωσης. 

11. Ο κύριος του έργου να μελετήσει  σε συνεννόηση με το Διαχειριστή Συστήματος 
Διανομής θέματα σύζευξης με ευφυή δίκτυο (smartgrid). 

12. Απαγορεύεται η απόρριψη, εναπόθεση ή διάθεση οποιασδήποτε ουσίας, η οποία 
ρυπαίνει ή τείνει να ρυπάνει τα νερά και το έδαφος σύμφωνα με τους περί Ελέγχου της 
Ρύπανσης των Νερών και Εδάφους Νόμους του 2002 μέχρι 2013, εκτός εάν η απόρριψη 
γίνεται σύμφωνα με Άδεια Απόρριψης Αποβλήτων που παραχωρείται από τον Υπουργό 
Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος.  

13. Κατά τη φάση κατασκευής του έργου να γίνεται κατάλληλη τοποθέτηση των 
προσωρινών εγκαταστάσεων υγιεινής, ώστε να μην προκαλούνται προβλήματα στο 
περιβάλλον. 

14. Οι πρώτες ύλες όπως καύσιμα, λιπαντικά, χημικά και λοιπά καθώς επίσης και όλα τα 
απόβλητα και ιδιαίτερα τα επικίνδυνα (π.χ. λιπαντικά, υπολείμματα και συσκευασίες υλικών 
βαφής και συντηρητικών, κλπ)  που θα παραχθούν, να αποθηκεύονται σε κατάλληλα δοχεία 
σε χώρους στους οποίους θα υπάρχει περιορισμένη πρόσβαση και σχετική σήμανση και οι 
οποίοι θα πρέπει να είναι κατάλληλα διαμορφωμένοι με αδιαπέραστες επιφάνειες και 
προστατευμένοι από τις καιρικές συνθήκες.  

15. Στους χώρους των εργοταξίων να υπάρχουν απορροφητικά υλικά (π.χ. πριονίδι, 
άμμος) σε επαρκείς ποσότητες ώστε να μπορούν να συγκρατούνται καύσιμα και λιπαντικά σε 
περίπτωση διαρροής τους. Μετά τη χρήση τους τα απορροφητικά υλικά να συλλέγονται και να 
διατίθενται σε αδειοδοτημένο φορέα διαχείρισης σύμφωνα με τις πρόνοιες των περί 
Αποβλήτων Νόμων του 2011 έως 2016. 

16. Τα προς χρήση μηχανέλαια καθώς και τα μεταχειρισμένα μηχανέλαια να φυλάσσονται 
σε κατάλληλα κλειστά δοχεία τα οποία να διατηρούνται σε καλή κατάσταση και να μην 
παρουσιάζουν διαρροές.  

17. Τυχόν διαρροές καυσίμων ή ελαίων να αντιμετωπίζονται άμεσα με τη χρήση 
προσροφητικών υλικών (π.χ. πριονίδι, άμμος, κλπ.) ώστε να ελαχιστοποιείται ο κίνδυνος 
ρύπανσης του εδάφους ή των απορροών των ομβρίων. Τα διάφορα προσροφητικά υλικά να 
υπάρχουν αποθηκευμένα σε εύκολα προσπελάσιμο σημείο.  

18. Να λαμβάνονται όλα τα απαραίτητα μέτρα για τη αποφυγή διαρροών μηχανέλαιων και 
λιπαντικών κατά τις πρόχειρες/περιστασιακές εργασίες συντήρησης του μηχανολογικού 
εξοπλισμού στον χώρο του έργου.  

19. Τα μεταχειρισμένα μηχανέλαια, λιπαντικά, ρυπασμένα προσροφητικά υλικά που θα 
προκύπτουν από τις εργασίες συντήρησης των μηχανημάτων και οχημάτων ή από τυχόν 
διαρροές να συλλέγονται σε κατάλληλα δοχεία τα οποία να διατηρούνται σε καλή κατάσταση 
και να μην παρουσιάζουν διαρροές και να παραδίδονται σε αδειοδοτημένες εγκαταστάσεις 
διαχείρισης, σύμφωνα με τους περί Αποβλήτων Νόμους του 2011 μέχρι 2016.  

20. Τα υπολείμματα από τη χρήση υλικών βαφής-συντηρητικών, κλπ., να συλλέγονται και 
διατίθενται σε αδειοδοτημένες εγκαταστάσεις διαχείρισης, σύμφωνα με τους περί Αποβλήτων 
Νόμους του 2011 μέχρι 2016.  

21. Να γίνεται χρήση διαπερατών υλικών και επιφανειών στους εξωτερικούς υπαίθριους 
χώρους (χώροι στάθμευσης κ.λπ.) για αποφυγή σφράγισης του εδάφους και διατήρηση της 
συνδετικότητας μεταξύ επιφάνειας της γης και εδάφους π.χ. η χρήση απόπλινθων 
τσιμεντένιων επιστρώσεων σε συνδυασμό με τάφρους απορροής. Επιπλέον να γίνεται χρήση 
πορωδών υλικών και επιφανειών για επιβράδυνση της απορροής για αποφυγή πλημμυρών.  

22. Να φυτευτούν δέντρα και θάμνοι περιμετρικά του τεμαχίου και στους χώρους 
πρασίνου, ώστε  να   μετριάζεται  η   αισθητική  ρύπανση και τυχόν  φωτορύπανση  από  την 
ανάπτυξη. Να χρησιμοποιηθούν ιθαγενή, τοπικά και αυτοφυή είδη χλωρίδας. Να μην 
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χρησιμοποιηθούν χωροκατακτητικά ξενικά είδη και ιδιαίτερα αυτά που περιλαμβάνονται στον 
ενωσιακό κατάλογο του Κανονισμού (ΕΕ) 1143/2014 ή και στον εθνικό κατάλογο, σύμφωνα με 
τον Ν.120(I)/2019.  

23. Για τυχόν φύτευση περιοχών με γρασίδι, να χρησιμοποιηθούν τα είδη Phyla filiformis 
και Phyla nodiflora τα οποία έχουν λιγότερες ανάγκες σε νερό, για την άρδευση τους.  

24. Να γίνεται άμεση ενημέρωση του Τμήματος Περιβάλλοντος σε περίπτωση 
οποιουδήποτε περιστατικού διαρροής αποβλήτων ή άλλων ρύπων. 

25. Οι θορυβώδεις εργασίες να γίνει προσπάθεια να γίνονται κατά τη διάρκεια κανονικών 
ωρών εργασίας  (8π.μ – 5 μ.μ) και όχι Σάββατο  ή Κυριακή   ή   αργίες. Επίσης, να λαμβάνονται 
μέτρα πρόληψης ώστε να μη δημιουργείται όχληση στη γύρω περιοχή ως αποτέλεσμα της 
κατασκευής του έργου. 

26. Όπου απαιτείται να εφαρμόζονται τεχνικές λύσεις για τη μείωση του θορύβου από τη 
κίνηση βαρέων οχημάτων (π.χ. κατασκευή ηχοπετασμάτων περί τους χώρους των εργοταξίων 
και χρήση κινητών αντιθορυβικών πετασμάτων στα σημεία εκπομπής υψηλής στάθμης 
θορύβου) και τη λειτουργία μηχανημάτων προς χρήση σε εξωτερικό χώρο (π.χ. ηχομόνωση). 
Περιμετρικά του τεμαχίου του έργου να εγκατασταθεί ηχοπέτασμα ύψους τουλάχιστο  
τεσσάρων (4) μέτρων, ώστε να αποφευχθεί ο επηρεασμός των κατοικιών. 

27. Nα ληφθούν όλα τα δυνατά μέτρα ελαχιστοποίησης του θορύβου, όπως: 

 Χρήση νέων μοντέλων μηχανημάτων και οχημάτων του εργοταξίου. 

 Τακτική συντήρηση και λειτουργία όλων των μηχανημάτων / οχημάτων του εργοταξίου. 

 Χρησιμοποίηση αντιδονητικών βάσεων και αποσβεστών στα πλαίσια των μηχανών. 

 Χρήση σιγαστήρων και πλευρικών παραπετασμάτων όπου είναι δυνατόν 

 Τα μηχανήματα του  εργοταξίου θα πρέπει να τοποθετούνται όπου είναι δυνατόν 
μακριά από άλλες ξενοδοχειακές αναπτύξεις και χώρους αναψυχής.  

 Τήρηση του ωραρίου εργασίας.  

 Σωστός προγραμματισμός των κατασκευαστικών εργασιών ώστε να αποφεύγεται κατά 
το δυνατόν η συγκέντρωση και η ταυτόχρονη λειτουργία πολλών μηχανημάτων στο 
εργοτάξιο. 

 

28. Να γίνεται εισήγηση χρήσης χρωμάτων χαμηλής εκπομπής VOCs, ή χρήση αυτών με 
χαμηλές εκπομπές φορμαλδεϋδης και χρήση κόλλας και διαλυτών χαμηλής εκπομπής VOCs. 
Προτείνεται η βαφή των εσωτερικών χώρων με οικολογικά χρώματα. 

29. Κατά  τη  διάρκεια   κατασκευής  των   έργων  να   λαμβάνονται   όλα  τα  απαραίτητα 
μέτρα για ελαχιστοποίηση και καταστολή της σκόνης όπως:  

 όλοι οι χώροι και οι οδικές προσβάσεις που θα χρησιμοποιούνται από οχήματα να 
διαμορφωθούν κατάλληλα και να επιστρωθούν με υλικά τα οποία θα περιορίζουν την 
εκπομπή σκόνης στην ατμόσφαιρα, 

 να καταρτιστεί κατάλληλο σχέδιο δρομολογίων οχημάτων ώστε αυτά να 
ελαχιστοποιηθούν με στόχο την κατά το δυνατό μικρότερη έκλυση αέριων ρύπων και 
σκόνης, 

 τα οχήματα μεταφοράς να διατηρούν χαμηλές ταχύτητες κίνησης (10 km/ ώρα) στους 
χωμάτινους δρόμους, 

 κατά τη μεταφορά χύδην υλικών να αποφεύγεται η υπερπλήρωση των φορτηγών 
οχημάτων μεταφοράς, 

 να γίνεται διαβροχή όταν και όπου απαιτείται και ιδιαίτερα στους χώρους όπου 
διεξάγονται χωματουργικές εργασίες, 

 όταν απαιτείται να γίνεται διαβροχή και των θαλάμων αποθήκευσης αδρανών υλικών 
για την αποφυγή δημιουργίας σκόνης και εφόσον επικρατεί άνεμος ισχυρότερος των 4 
Beaufort, να καλύπτονται οι σωροί με φύλλα πλαστικού, 



12 
 

 η μεταφορά των αδρανών υλικών να γίνεται με σκεπασμένα φορτηγά οχήματα, 

 εναπόθεση υλικών σε σωρούς να πραγματοποιείται από το ελάχιστο δυνατό ύψος έτσι 
ώστε να αποφεύγεται η δημιουργία κονιορτού, 

 για τον περιορισμό τυχόν επιφανειακών απορροών επιβαρημένων με αιωρούμενα 
σωματίδια, οι χωματουργικές εργασίες να αποφεύγονται κατά τη διάρκεια έντονων 
βροχοπτώσεων, 

 κανένα όχημα μεταφοράς, σκάφος ή κάδος τοποθέτησης αδρανών υλικών δεν πρέπει 
να περιέχει υλικό μετά το πέρας των ημερήσιων εργασιών. 

 

30. Σε περίπτωση ανεύρεσης αρχαιοτήτων κατά την εκτέλεση του έργου, θα πρέπει να 
διακοπούν στο συγκεκριμένο σημείο οι εργασίες, να διασφαλιστούν οι δέουσες συνθήκες 
ασφάλειας και υγείας για το προσωπικό του Τμήματος Αρχαιοτήτων που θα διενεργήσει την 
ανασκαφική έρευνα και να τους δοθεί κάθε δυνατή τεχνική και υλική βοήθεια για την 
ολοκλήρωση της ανασκαφής. 
 
31. Η τύχη των αρχαιοτήτων που τυχόν ανευρεθούν είναι αρμοδιότητα της Διευθύντριας 
του Τμήματος Αρχαιοτήτων.  
 
32. Ο κύριος του έργου υποχρεούται με την ολοκλήρωση των κατασκευαστικών εργασιών, 
να  αποκαταστήσει κάθε ζημιά που ενδεχομένως έχει προκληθεί στο περιβάλλον από τις 
εργασίες κατασκευής, και να μεριμνήσει για τη διαμόρφωση και ένταξη του χώρου του έργου 
στο τοπικό περιβάλλον (αναβάθμιση/ διατήρηση του τοπίου).  
 
33. Το γόνιμο επιφανειακό έδαφος να αφαιρεθεί και να επιστρωθεί στους χώρους 
τοπιοτέχνησης. 
 
ΕΝΟΤΗΤΑ Γ: Όροι που πρέπει να τηρούνται κατά το στάδιο λειτουργίας και 
συντήρησης 
 

1. Τα απόβλητα (υγρά, στερεά οικιακά κ.λπ.) τα οποία πιθανόν να προκύπτουν από τις 
εργασίες λειτουργίας του έργου να επαναχρησιμοποιούνται/ανακυκλώνονται στο 
μεγαλύτερο δυνατό βαθμό, ανάλογα και με την καταλληλότητά τους, σύμφωνα με τις 
πρόνοιες των Περί Αποβλήτων Νόμων του 2011 μέχρι 2016.  

2. Να γίνεται χωριστή Διαλογή στην Πηγή (ΔσΠ), για τουλάχιστον τα ρεύματα αποβλήτων 
γυαλί, χαρτί/ χαρτόνι, PMD, βιοαπόβλητα (τροφικά υπολείμματα, πράσινα). Για το σκοπό 
αυτό να εγκατασταθεί εξοπλισμός (π.χ. συμπιεστής, κάδος ) σε λειτουργική θέση. Το 
προσωπικό να τύχει κατάλληλης εκπαίδευσης/κατάρτισης, ώστε να επιτυγχάνεται υψηλής 
ποιότητας ανακυκλώσιμων και οργανικών αποβλήτων. Τα χωριστά διαλεγμένα 
ανακυκλώσιμα, να περισυλλέγονται από το Κεντρικό Σημείο Περισυλλογής σε τακτά 
χρονικά διαστήματα από  αδειοδοτημένους  διαχειριστές. Η τοποθέτηση συμπιεστή 
σκυβάλων, καθώς και η χωροθέτηση των σκυβαλοδοχείων να γίνει σε συνεννόηση με τις 
υγειονομικές υπηρεσίες του Δήμου Δρομολαξιάς - Μενεού. 

3. Τα απόβλητα ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού που πιθανόν να προκύπτουν κατά 
τις περιόδους συντήρησης ή βλαβών, να παραδίδονται σε αδειοδοτημένους φορείς 
διαχείρισης σύμφωνα με τους περί Αποβλήτων Νόμους του 2011 μέχρι 2016 και να 
ακολουθούνται οι πρόνοιες των περί Στερεών και Επικινδύνων Αποβλήτων (Απόβλητα 
Ηλεκτρικού και Ηλεκτρονικού Εξοπλισμού) Κανονισμοί του 2015, (ΚΔΠ 73/2015). 

4. Τα βρώσιμα έλαια/τηγανέλαια και λίπη να διατίθενται σε αδειοδοτημένους συλλέκτες 
σύμφωνα με τους περί Αποβλήτων Νόμους του 2011 μέχρι 2016. 

5. Απαγορεύεται η απόρριψη, εναπόθεση ή διάθεση οποιασδήποτε ουσίας, η οποία ρυπαίνει 
ή τείνει να ρυπάνει τα νερά και το έδαφος σύμφωνα με τους περί Ελέγχου της Ρύπανσης 
των Νερών και Εδάφους Νόμους του 2002 μέχρι 2013, εκτός εάν η απόρριψη γίνεται 
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σύμφωνα με Άδεια Απόρριψης Αποβλήτων που παραχωρείται από τον Υπουργό 
Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος. 

6. Τα υγρά απόβλητα (αστικά λύματα και υγρά απόβλητα καθαρισμού των κολυμβητικών 
δεξαμενών (backwash), να διοχετεύονται στο αποχετευτικό δίκτυο της περιοχής.  
Απαγορεύεται η διάθεσή τους σε απορροφητικούς λάκκους.   

7. Να γίνεται επιτόπια επεξεργασία των γκρίζων νερών και έπειτα αυτά να χρησιμοποιούνται 
για άρδευση.  

8. Τα μηχανήματα που προκαλούν υψηλή στάθμη θορύβου (π.χ γεννήτριες, κομπρεσόροι 
κ.λπ.) να βρίσκονται σε κλειστούς και μονωμένους αν χρειαστεί χώρους ή να έχουν 
κατάλληλα ηχομονωτικά καλύμματα.  

9. Αναφορικά με τα συστήματα ψύξης και κλιματισμού που θα βρίσκονται στην εγκατάσταση, 
ο ιδιοκτήτης υποχρεούται να τηρεί τις πρόνοιες του Νόμου, 46(Ι)/2017, περί ορισμένων 
φθοριούχων αερίων (ανάκτηση, πρόληψη διαρροών, περιβαλλοντική καταστροφή αερίων) 
καθώς και των Κ.Δ.Π. Κανονισμών 335/2018 που προκύπτουν από αυτόν (πιστοποίηση 
προσωπικού που ασκεί εργασίες σε ψυκτικό εξοπλισμό). 

10. Σε περίπτωση σύνδεσης του έργου με το αποχετευτικό σύστημα της περιοχής, να τεθεί 
εκτός λειτουργίας ο βιολογικός σταθμός τριτοβάθμιας επεξεργασίας. 

 
ΕΝΟΤΗΤΑ Δ:  Όροι για τη διαχείριση νερού και ενέργειας  
 

1. Ο φωτισμός των κοινόχρηστων χώρων και του οδικού δικτύου να είναι χαμηλής 
κατανάλωσης. Η χρήση του συστήματος νυχτερινού φωτισμού να είναι κατάλληλα 
ρυθμισμένη ώστε να μειώνεται στα απολύτως απαραίτητα επίπεδα εύρυθμης λειτουργίας 
των εγκαταστάσεων.  

2. Όσον αφορά τα προϊόντα που σχετίζονται με την ενέργεια όπως λαμπτήρες, θερμαντήρες 
χώρου, θερμαντήρες νερού και λοιπός ηλεκτρολογικός εξοπλισμός, αυτά θα πρέπει να 
συνάδουν με τις απαιτήσεις του περί Καθορισμού των Απαιτήσεων Οικολογικού 
σχεδιασμού των Συνδεόμενων με την Ενέργεια Προϊόντων Νόμου του 2011 και των 
σχετικών μέτρων εφαρμογής. 

3. Να εγκατασταθούν σύγχρονα συστήματα εξοικονόμησης ενέργειας. Προτείνονται τα πιο 
κάτω μέτρα για το νέο κτήριο: 

α. Φωτισμός με αισθητήρες ή αυτόματους χρονοδιακόπτες σε χώρους με περιοδική 
χρήση, όπως διαδρόμους, χώρους υγιεινής κλπ. Αποφυγή  αλόγιστης χρήσης 
ηλεκτρικού ρεύματος. 

 

β. Χρήση θερμομονωτικών υλικών στις κάθετες και οριζόντιες επιφάνειες, όπου είναι 
εφικτό. 
 

γ. Τοποθέτηση διπλών υαλοστασίων και οικοδομικών υλικών μειωμένου συντελεστή 
θερμοπερατότητας, όπου είναι εφικτό. 
 

δ. Ο ηλεκτρικός και ηλεκτρονικός εξοπλισμός που θα εγκατασταθεί να είναι υψηλής 
ενεργειακής απόδοσης.  
 

ε. Να χρησιμοποιηθεί εξοπλισμός χαμηλής ενεργειακής κατανάλωσης (ή ψηλής 
ενεργειακής απόδοσης) σε όλες τις περιπτώσεις όπου είναι δυνατό. 

 

4. Να εγκατασταθούν σύγχρονα συστήματα εξοικονόμησης νερού. Προτείνονται τα  πιο κάτω 
μέτρα: 

α. Εγκατάσταση συστήματος εξοικονόμησης νερού. 
 

β. Τοποθέτηση βρυσών ελεγχόμενης ροής. 
 

γ. Τοποθέτηση καζανακίων δύο στάσεων. 
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ΕΝΟΤΗΤΑ Ε:  Όροι για τη λειτουργία βιολογικής μονάδας επεξεργασίας υγρών 
αποβλήτων 

 
1. Κατά την εγκατάσταση της μονάδας επεξεργασίας υγρών αποβλήτων να ληφθούν όλα 

τα απαραίτητα μέτρα (π.χ. προδιαγραφές υλικών, μεθοδολογία εγκατάστασης) ώστε να 

εξασφαλιστεί η στεγανότητα τους για αποφυγή διαρροών. 

2. Να διασφαλιστεί ο καλός αερισμός των χώρων στους οποίους θα εγκατασταθεί η 

μονάδα επεξεργασίας υγρών αποβλήτων.  

3. Να εγκατασταθεί δεξαμενή έκτακτης ανάγκης, χωρητικότητας αποθήκευσης 

τουλάχιστον μίας  ημέρας για την αποθήκευση ανεπεξέργαστων υγρών αποβλήτων σε 

περίπτωση δυσλειτουργίας του σταθμού ή επεξεργασμένων υγρών αποβλήτων τα οποία δεν 

ικανοποιούν τις προδιαγραφές ποιότητας.   

4. Για την προσωρινή αποθήκευση των επεξεργασμένων υγρών αποβλήτων σε 

περίπτωση πολυομβρίας κατά τη χειμερινή περίοδο ή σε περίπτωση που οι ανάγκες άρδευσης 

είναι περιορισμένες, να εγκατασταθεί στεγανή δεξαμενή προσωρινής αποθήκευσης 

χωρητικότητας αποθήκευσης τουλάχιστον 10 ημερών, όπου εφαρμόζεται. 

5. Τόσο η δεξαμενή έκτακτης ανάγκης όσο και των επεξεργασμένων υγρών αποβλήτων 

πρέπει να είναι κατασκευασμένες κατά τρόπο που να διασφαλίζεται ότι δεν θα υπάρχουν 

διαρροές ή οχληρία. Οι δεξαμενές μπορεί να είναι πλαστικές, μεταλλικές ή κατασκευασμένες 

από οπλισμένο σκυρόδεμα. 

6. Να εγκατασταθεί μετρητής ροής στην έξοδο της τριτοβάθμιας επεξεργασίας για έλεγχο 

της μηνιαίας ποσότητας που απορρίπτεται.  

7. Κατά την επιλογή του ηλεκτρολογικού εξοπλισμού του σταθμού θα πρέπει να 

λαμβάνεται υπόψη η αποδοτικότητα. 

8. Να χρησιμοποιηθεί εξοπλισμός χαμηλής ενεργειακής κατανάλωσης (ή ψηλής 

ενεργειακής απόδοσης) σε όλες τις περιπτώσεις όπου είναι δυνατό. 

9. Λόγω της μεταφοράς της παραγόμενης λάσπης σε άλλο σταθμό για περαιτέρω 

επεξεργασία, ο σταθμός επεξεργασίας υγρών αποβλήτων θα πρέπει να διαθέτει κατάλληλα 

σχεδιασμένο σημείο υποδοχής/παραλαβής της. 

10. Οι εγκαταστάσεις του σταθμού από τις οποίες δυνατό να προκύπτουν οσμές, όπως η 

εσχάρωση, οι αμμοσυλλέκτες, οι λιποσυλλέκτες κλπ, θα πρέπει να καλυφθούν, καθώς επίσης 

να χρησιμοποιηθούν συστήματα απομάκρυνσης οσμών. 

11. Ο αγωγός μεταφοράς των επεξεργασμένων υγρών αποβλήτων προς τους χώρους 

άρδευσης να είναι υπόγειος και διπλής κάλυψης (pipe in pipe) έτσι ώστε να αποφευχθεί 

οποιαδήποτε διαρροή. 

12. Η τοποθέτηση του αγωγού μεταφοράς επεξεργασμένων υγρών αποβλήτων να γίνει με 

βάση τα Κυπριακά Πρότυπα για την κατασκευή και έλεγχο αγωγών (CYS EN 1610: 1998).  

13. Κατά τη διάρκεια της εγκατάστασης της μονάδας θα πρέπει να λαμβάνονται όλα τα 

απαραίτητα μέτρα ασφάλειας, τόσο για την προστασία των εργαζομένων, όσο και του κοινού 

(π.χ. σήμανση, κιγκλιδώματα εκατέρωθεν των εκσκαφών, κλπ). 

14. Τα παραγόμενα υγρά απόβλητα από τον καθαρισμό των κολυμβητικών δεξαμενών 

(backwash) να αποθηκεύεται σε στεγανή δεξαμενή και στη συνέχεια να οδηγούνται στο 

βιολογικό σταθμό επεξεργασίας υγρών αποβλήτων. Για την διασφάλιση της ορθής λειτουργίας 

του βιολογικού, θα πρέπει πριν την διάθεση των υγρών αποβλήτων των κολυμβητικών 

δεξαμενών στο βιολογικό, σε περίπτωση που αυτά περιέχουν ποσότητες χλωρίου, να γίνεται 

αποχλωρίωση τους. 

15. Να ληφθούν μέτρα για τον περιορισμό των επιπτώσεων από το θόρυβο. Τέτοια είναι: 

α) εγκλεισμός των πηγών θορύβου και ενσωμάτωση μέτρων ηχομόνωσης κατά το σχεδιασμό 
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των κτιρίων, β) χρήση εξοπλισμού χαμηλού θορύβου, και γ) παρακολούθηση και τακτικές 

μετρήσεις για τους πιο θορυβώδεις εξοπλισμούς. 

16. Για τον περιορισμό των οσμών κατά τη λειτουργία του έργου, να χρησιμοποιηθούν 

συστήματα αναρρόφησης και επεξεργασίας του αέρα, και να καθοριστούν στις τεχνικές 

προδιαγραφές τα μέγιστα επιτρεπόμενα όρια οσμών. 

17. Στη μονάδα βιολογικού καθαρισμού πρέπει να υπάρχει εγκατεστημένος εφεδρικός 

μηχανολογικός εξοπλισμός, σήμανση συναγερμού σε περίπτωση βλάβης καθώς και εφεδρική 

πηγή ενέργειας, που θα τροφοδοτεί αυτόματα την εγκατάσταση σε περίπτωση βλάβης του 

ηλεκτρικού δικτύου ή ανάλογη διάταξη που θα αποτρέπει τα προβλήματα που δημιουργούνται 

από τυχόν διακοπές του ηλεκτρικού ρεύματος.  

18. Πριν τη διάθεση των επεξεργασμένων υγρών αποβλήτων για άρδευση, θα πρέπει να 

υπάρχει σημείο δειγματοληψίας εύκολα και ανά πάσα στιγμή προσπελάσιμο για έλεγχο.  

19. Να ορισθεί υπεύθυνος συντηρητής για την σωστή λειτουργία του συστήματος 

επεξεργασίας των υγρών αποβλήτων και των αγωγών μεταφοράς. 

20. Να γίνεται έγκαιρη και τακτική αποκομιδή των εσχαρισμάτων, της άμμου και των λιπών, 

ώστε να μην δημιουργούνται εστίες συγκέντρωσης εντόμων, κυρίως κατά τους καλοκαιρινούς 

μήνες.  Αυτά να παραδίδονται σε αδειοδοτημένες μονάδες διαχείρισης σύμφωνα με τους περί 

Αποβλήτων Νόμους του 2011μέχρι 2016.  

21. Πριν από τη λειτουργία της βιολογικής μονάδας, να υποβληθεί στο Διευθυντή του 

Τμήματος Περιβάλλοντος αίτηση για χορήγηση Άδειας Απόρριψης Αποβλήτων σύμφωνα με 

τους περί Ελέγχου της Ρύπανσης των Νερών Νόμους του 2002 μέχρι 2013. 

22. Το επεξεργασμένο υγρό απόβλητο να χρησιμοποιείται για άρδευση σύμφωνα με τους 

όρους που θα καθορίσει η Περιβαλλοντική Αρχή στην Άδεια Απόρριψης Αποβλήτων που θα 

χορηγήσει ο Υπουργός Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, στον κύριο του 

έργου. 

 
ΕΝΟΤΗΤΑ ΣΤ:  Όροι για αποξήλωση/κατεδάφιση 

 
1. Η αποξήλωση του έργου να γίνεται με βάση το εκάστοτε ισχύον νομικό πλαίσιο.  

2. Ο κύριος του έργου υποχρεούται με τον τερματισμό της λειτουργίας του να διασφαλίσει ότι 

θα αποκαταστήσει: 

   Κάθε ζημιά που ενδεχομένως έχει προκληθεί στο περιβάλλον από τη λειτουργία τους. 

 Το φυσικό περιβάλλον με τη διαμόρφωση και ένταξη του χώρου των εγκαταστάσεων στο 

περιβάλλον ώστε να επιτυγχάνεται η αναβάθμιση διατήρηση του τοπίου. Αυτό θα 

επιτευχθεί με την υποβολή κατάλληλων σχεδίων με την πάροδο του χρόνου προς την 

Περιβαλλοντική Αρχή. 

3. Να διασφαλιστεί ότι οι εργασίες αποξήλωσης θα περιοριστούν στον χώρο όπως φαίνεται 

στα κτηματικά σχέδια που υπάρχουν στη ΜΕΕΠ. Να μην γίνει καμία επέμβαση στον 

περιβάλλοντα χώρο. 

 

Τμήμα Περιβάλλοντος 

    Ιανουάριος 2021 


